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2026. március 15.
Kálmánháza, Mandabokor
Istentisztelet – Böjt 4. vasárnapja
Cím: Egy hívő politikus élete

(1. dia) „Az én országom nem e világból való…” Jn 18,36

Szeretett Gyülekezet!
Drága Testvérek!

(2. dia) Életünk iránytűje címmel sorozatunk második

alkalmához értünk, melyen (2/a dia) „Egy hívő politikus

életéről” fogunk hallani. Olyan témákkal szeretnék az Ige

fényében foglalkozni, amelyek érintik a mindennapjainkat, az

életünket, és a társadalmunkat is feszítik belülről. Nagyon fontos,

hogy minden bennünket érintő, akár társadalmi kérdéseket az Ige

szemszögéből vizsgáljunk meg. Titkolhatatlan, mindenki érzi és

nem tudja magát kívül rekeszteni azon a tényen, hogy hazánkban

választás lesz. Nagyon felfokozott a hangulat, mindenkiből

előbújik az igazságosztó, a legtöbbekben ott van a mindenkinél

mindent jobban tud. Fékezhetetlen erővel tör ki sokakból az

indulat, a gyűlölet, a másik méltóságának a semmibevétele. A

jóérzésű ember alig várja, hogy túl legyünk a választásokon,

mert meghasad a szíve, hogy emberek így egymásnak tudnak

esni. Sokszor vérre menő harc van még családon belül is. Azért

gondoltam, hogy beszéljünk (3. dia) őszintén erről a témáról – s

kicsit játszva a szavakkal –, nem az (3/a dia) ő szintjén – látva itt

a stílust –, hanem őszintén, mert kell egy lelki iránytű, hogy hívő

emberek hogyan viszonyuljanak a politikához és hogyan

kezeljék indulataikat, amit most látunk még ebben az előttünk

álló szűk egy hónapban. Ehhez két nagyon fontos iránymutatást

hoztam nektek, mind a kettőt a Szentírásból (4. dia):

1. Nézzük meg, hogy politikai helyzetben politikusi

minőségében, de hívőként hogyan élt, hogyan beszélt Dániel

próféta, aki egy hívő politikus volt?!

2. Jézus Szava legyen számunkra iránymutató, hogy ezen a

földön élünk, Magyarország a hazánk, de tudjuk, hogy az Ő

országa nem e világból való.
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Amit szeretnék az elején leszögezni. Nekem is van véleményem,

van egy látásom a politikai helyzetről. Szeretek tudni a

közéletben folyó dolgokról. Igyekszem minden véleményt

minden oldalról elolvasni, meghallgatni és úgy kialakítani az

álláspontomat. Szeretnék a szavazati jogommal élni és ha Isten

engedi, akkor április 12-én én is szeretném a szavazóurnában

egy-egy ikszel kifejezni a véleményemet. De ha beteszem a

lábam egy templomba, imaházba, ha fellépek a szószékre, akkor

tudom, hogy lelkipásztorként nekem az evangélium hirdetése a

legfontosabb. Tisztában kell lennem azzal, hogy egy

gyülekezetben ülnek ilyen gondolkodók és olyan gondolkodók,

de nem alacsonyíthatom le az evangéliumot politikai

csatározások színterévé és nem keverhetem össze a kettőt. Azt is

tudni és látni kell, hogy az evangélium hirdetése, az erkölcsi,

morális szentírási útmutatása olykor összecsenghet politikai

losungokkal, programokkal. Hadd említsek egy példát: a

teremtettségi rendünkből az fakad, hogy Isten az embert férfinak

és nőnek teremtette. Ezért azt valljuk és azt hirdetjük, hogy két

nem létezik (5. dia): férfi és nő. Azt is valljuk, hogy egyedül a

nők szülhetnek, a férfiak nem. Ebből az fakad, hogy (5/a dia) az

anya nő, az apa férfi. Ha ezt a mondatot mondom, ez nem azt

jelenti, hogy egy adott pártnak, aki ezt felvállalta és szembe

megy minden európai ország, 26 tagállam erkölcsi

gondolkodásával, az ő propagandistája lennék. Nem. Ez azt

jelenti, hogy amit a Szentírás tanít, azt egy adott párt

„programként” felvállalt. Egybeeshetnek bizonyos szentírási

témák politikai nézetekkel, de azt tudni kell, hogy a Szentírás

előbb tanította ezt, ők is csak a szentírási iránymutatást vették át.

Tehát, ha valaki úgy érzi, hogy amit mondok, az egybecseng

némelyik politikai párt üzenetével, akkor ne okozzon benne ez

rövid zárlatot, hanem egyszerűen értse meg, hogy a politikában

is megjelen(het)nek szentírási iránymutatások, erkölcsi normák.

De mielőtt aktualizálnánk az Igét korunk társadalmi helyzetére,

nézzük meg az 1. pontot (6. dia):

1. Nézzük meg, hogy politikai helyzetben politikusi

minőségében, de hívőként hogyan élt, hogyan beszélt Dániel
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próféta, aki egy hívő politikus volt?! Vizsgáljunk meg egy hívő

embert, akinek hatalmas politikai pályafutása volt. Ezt

számszerűsítve, a történelmet nézve Dániel kb 70 éven át volt a

politikában. Mit tudunk Dániel könyvéről?

(7. dia) Dániel próféta könyve:

(7/a dia) az Ószövetségben található

(7/b dia) a prófétai könyvek csoportjába tartozik

(7/c dia) apokaliptikus ( = felfed, leleplez)

irodalom a műfaja

(7/d dia) Kr.e. II. században íródhatott

(7/e dia) Feltételezhetően nem azonos a könyv szereplője

(Dániel) a könyv írójával

(8. dia)Mit tudhatunk Dánielről?

(8/a dia) „Királyi vérből való vagy nemesi származású” Dán

1,3b

(8/b dia) Az elhurcoltak 1. hullámában került Babilónba (Kr.e.

605 körül)

(8/c dia) Kiváló intellektualitása volt

A könyvből egészen konkrétan megtudhatunk történelmi

dolgokat. Ilyen például, hogy (9. dia) „1Jójákím júdai király

uralkodásának harmadik évében felvonult Nebukadneccar,

Babilónia királya Jeruzsálem ellen, és ostrom alá vette. 2Az

Úr a kezébe adta Jójákímot, Júda királyát és az Isten háza

fölszerelésének egy részét; ő pedig elvitte a fölszerelést Sineár

földjére, a maga isteneinek a templomába, és isteneinek a

kincstárában helyezte el.” Dán 1,1-2. Erről ír a Királyok

könyve (10. dia) „36Huszonöt éves volt Jójákím, amikor

uralkodni kezdett, és tizenegy évig uralkodott Jeruzsálemben.

Anyjának a neve Zebúddá volt, Pedájá leánya

Rúmából. 37Azt tette, amit rossznak lát az Úr, egészen úgy,

ahogyan elődei tették.” II Kir 23,36-37 Majd így folytatja (11.

dia) „1Az ő idejében vonult fel Nebukadneccar, Babilónia

királya, és Jójákím az alattvalója lett három éven át; de

azután elfordult tőle, és föllázadt ellene. 2Ezért az Úr káldeus

és arám meg móábi és ammóni rablócsapatokat küldött

ellene. Azért küldte ezeket Júda ellen, hogy pusztítsák azt az
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Úr igéje szerint, amelyet kijelentett szolgái, a próféták által.”

II Kir 24,1-2.

Azért olvastam fel ezeket az Igéket, mert kaphatunk egy

kórképet arról a körülményről, amikor élt Dániel. Ebben az

időben még nagyon fiatal volt, (12. dia) kb 15-20 éves lehetett.

Fiatal, tomboltak benne a hormonok, lázadó tinédzser. Egy olyan

korban élt, amikor is a király, (12/a dia) Jójákím azt tette, amit

rossznak lát az Úr. Nem sokkal volt Dánielnél idősebb, egészen

pontosan (12/b dia) 25 éves és 11 éven át uralkodott

Jeruzsálemben. Ebben az időszakban volt a nagy birodalmak

hatalmi váltása. (13. dia) Kr.e. 911-612 között a hatalmas Asszír

birodalom – ahogy láthatjuk a térképen is – uralta az akkori

ismert világ tekintélyes részét. Az Asszír birodalom bukását

követően II. Nebukadneccár (Nebukodonozor) király hatalmas,

megsemmisítő csapást mért Egyiptomra, s ez az Asszír

birodalom végét is jelentette, s őt követte a (14. dia) Babilóni

birodalom, amely csupán Kr.e. 612 – 539 között élte fénykorát.

Ahogy láthatjuk is a térképen, a kettészakadt Izrael és Júda

királysága ki volt szolgáltatva ezeknek a nagyhatalmaknak. Hol

az (15. dia) Asszír birodalom, hol a Babilóni birodalom, hol a

Perzsa birodalom fennhatósága alatt élt. Tehát Dániel fiatalként

Jójákím, jeruzsálemi király időszakában élt, egy olyan uralkodó

idején, aki azt tette, amit rossznak lát az Úr. Kr.e. 605 környékén

Nebudadneccár babilóni király, amikor megtámadta a zsidó

népet, az első hullámban zsidókat hurcolt el Jeruzsálemből

Babilónba. Közöttük volt Dániel is. Idegen országban,

száműzöttként, fogságban élte fiatal éveit. Nem volt elég, hogy

egy olyan király alatt élt, látta a tevékenységét annak, aki azt

teszi, amit rossznak lát az Úr, hanem most még fogságba is kerül

egy olyan király hatalma alá, aki egy istentelen uralkodó volt.

Aki lerombolja Kr.e. 587-586 tájékán a zsidó nép identitását is

jelentő jeruzsálemi templomot, porig égeti a várost, a földdel

teszi egyenlővé, a jeruzsálemi templomban lévő szent tárgyakat

elrabolja és az istentelen templomába helyezi el. Dánielben –

gondolhatjuk azt – ott lehetett fiatalként a lázadás a saját királya

ellen, az idegen elnyomó babilóni király ellen, a rendszer ellen,
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de a könyvben nem olvashatunk ilyenről. Dániel könyvében azt

olvashatjuk (16. dia): „3A király parancsba adta

udvarmesterének, Aspenaznak, hogy válasszon ki Izráel fiai

közül királyi vérből való vagy nemesi származású 4ifjakat,

akiknek semmiféle fogyatékosságuk nincs, hanem szépek,

fogékonyak minden bölcsességre, műveltek, járatosak a

tudományban, és így alkalmasak arra, hogy majd a királyi

palotában szolgálatba álljanak. Meg kellett őket tanítani a

káldeusok írására és nyelvére is.” Dán 1,3-4. Dániel egy új

közegben igyekszik megélni az Istennel való kapcsolatát, hívő

életét. Ebben az engedelmességben Isten megáldja és hamarosan

rendkívül magas pozícióba helyezi Isten, a király első embere

lesz. A hitetlen Nebukadneccár király is felfigyel Dánielre és a

mellette levő hívőkre, Sedrák, Misák és Abednégóra. Arra

nincsen időnk, hogy kellő részletességgel beszéljünk a

különböző időszakokról, de érdekességképpen azt érdemes

megnézni, hogy hány király alatt szolgált Dániel?!

(17. dia) Nebukadneccár király (Kr.e. 605-562).

Fontos események:

 Dániel megfejti a szoborról szóló álmot (Dániel 2).

 A három barát története a tüzes kemencében (Dániel 3).

 Nebukadneccár a fáról szóló álma (Dániel 4).

Dániel ekkor már magas rangú tanácsadó lett.

(18. dia) Belsaccár király (Kr. e. 553–539)
Fontos események:

• Dániel megfejti a „Mene, Mene, Tekel, Ufarszin”

feliratot (Dániel 5).

• Ugyanazon az éjszakán Babilon elbukik.

(19. dia) Dárius, a méd király (Kr. e. 539–kb. 522)
Fontos események:

• Dániel magas hivatalba kerül.

• Irigyei miatt az oroszlánok vermébe vetik (Dániel 6).

• Isten megmenti.

(20. dia) Círusz, a perzsa király (Kr. e. 539–530)
Fontos események:

• Dániel még ekkor is él és próféciákat kap (Dániel 10–12).
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• Círusz engedélyezi a zsidóknak a hazatérést

Jeruzsálembe.

Végig olvastam Dániel történeteit, s egy dolog nagyon mélyen

megérintett. Dániel idegen környezetben, idegen elnyomók,

királyok körében, mindvégig magas pozícióban, olykor a

megpróbáltatások kohójában, politikai tisztsége ideje alatt soha

nem mondott rosszat királyairól. Mindig megmondta nekik az

igazságot, mindig hű maradt Istenéhez, de nem szidta, mocskolta

őket. Gondoljunk Belsaccárra, akiről megmondta őszintén (21.

dia) „22De te, Bélsaccar, aki a fia vagy, nem aláztad meg

magadat, bár mindezt tudtad. 23A menny Ura fölé helyezted

magad, mert az ő házának edényeit hozták eléd, és te bort

ittál azokból főrangú embereiddel, feleségeiddel és

ágyasaiddal együtt, miközben dicsőítetted az ezüstből,

aranyból, rézből, vasból, fából és kőből csinált isteneket,

amelyek nem látnak, nem hallanak, és semmit sem tudnak.

De azt az Istent, akinek a kezében van az életed és a sorsod,

nem dicsőítetted.” Dán 5,22-24. Nem rejtette véka alá

véleményét, amikor Isten dicsőségét akarta a király ellopni, de

nem mocskolta, nem beszélt vele és róla tiszteletlenül. Azokat a

királyokat, akik ideje alatt szolgált, mindig tisztelte, de tisztelete

sosem emelkedett Isten fölé. Mindig tudta, hogy (22. dia)

„Istennek kell inkább engedelmeskednünk, mint az

embereknek.” ApCsel 5,29. Dániel mindig tudta, hogy kinek

engedelmeskedik és kit szolgált. Amikor Nebukadneccár király

elrendeli, hogy az ifjú Dánieléket tartsák jól, etessék, itassák,

akkor elmondja nagy tisztelettel a udvarmesternek, hogy ő

pogány étellel nem szennyezi be magát, ő eszik zöldséget és

iszik vizet, de ne kérje, hogy olyan dolgot egyen, amit ő

zsidóként nem ehet, mert nem akarja beszennyezni magát

tisztátalan étellel. Ebben az engedelmességben Isten

meghallgatja és azt olvashatjuk az Igében (23. dia): „8Dániel

azonban elhatározta, hogy nem szennyezi be magát a király

ételével és azzal a borral, amelyet ő szokott inni. Megkérte

hát az udvarmestert, hogy ne kelljen magát

beszennyeznie. 9Isten az udvarmestert jóindulatra és
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szeretetre indította Dániel iránt” Dán 1,8-9. Nem mocskolta a

királyt, hogy hogy adhat ilyen utasítást, hanem Istennek

engedelmeskedett, és Isten ebben az engedelmességben

jóindulatra és szeretetre indított egy hitetlen, pogány

udvarmestert. Miért néztük meg ezt az oldalát Dániel életének?

Mert egy hitetlen közegben állt meg hívőként és nem állt be a

mocskolódók, az igaztalanok, a hamis hírt gyártók közé. Pedig

volt ilyen történet is, amikor igaztalan vádakkal illették Dánielt

és az oroszlánok vermébe vetették igaztalanul. A rágalmazóit

nem rágalmazta, nem állt be a sorba, hanem eltűrte a vádat és

Isten az igaz mellé állt. Picit fordítsuk le ezt a gyakorlatba és a

mai helyzetre. Természetesen, hogy társadalmunkban sokféle

politikai nézetű ember van, talán ebben a gyülekezetben is, de a

kérdés, hogy mit vár tőlünk, hívőktől Isten? Hogyan

viselkedjünk, hogyan beszéljünk? Amit le kell szögeznünk, hogy

minden politikai párt – ahogy az egyház is – bűnös. Bűnös

emberekből áll, ezért tud bűnt elkövetni, és politikusok is tudnak

elbukni. A politikai pártokban is vannak – ahogy az egyházban is

– képmutatók, olyanok, akik hiteltelenítik az egyház, egy-egy

párt ügyét. Nem tökéletes és ne várjuk azt a politikai

szervezetektől, hogy megteremtsék a bibliai kánaánt és a szent, a

hívők közössége legyen. Az egyház és a kormányzás váljon

mindig szét, de öröm lehet az, ha a politikai értékrendben

megjelenik a szentírási értékrend. Hadd ismételjem meg azt, amit

az elején elmondtam (24. dia): az evangélium hirdetése, az

erkölcsi, morális szentírási útmutatása olykor összecsenghet

politikai losungokkal, programokkal. Azt is nagyon fontos

hangsúlyozni, hogy (25. dia) egy hívő ember mindig magasabbra

helyezi a szentírási értékeket a gazdasági érdekeknél! Mit jelent

ez? Olyan mérce alapján tájékozódik, amely szentírási és nem

jóléti. Hadd mondjak egy példát! A korrupció nem egyszerűen

bűncselekmény a PTK. szerint, hanem a szentírási értékrend

szerint bűn. Ezért, ha korrupció van egy társadalomban, egy

pártban, egy kormányban, akkor nem egyszerűen a PTK-ba

ütközik, hanem a Szentírásba is. De bűn az is, ha meggyőződés,

megbizonyosodás nélkül korrupciót kiáltok, mert az nem
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egyszerűen a rágalmazás a PTK. szerint, hanem a szentírási

értékrend szerint a másik jó hírnevének a bemocskolása.

Természetes, hogy van rendszer szintű korrupció – sajnos –,

minden országban van, mert minden országban bűnös emberek

élnek és bűnös emberek vezetik az országot. Nincsen

korrupciómentes ország. De nekem hívőként nem az a feladatom,

hogy korrupciót kiáltsak – megbizonyosodás nélkül, hanem a

bibliai értékrend szerint, ha ilyet tapasztalok, akkor felhívjam rá

a figyelmet, elhatárolódjak attól a cselekménytől. De mivel

egyetlen egy szerződéskötésnél nem voltam ott, nem tudom,

hogy valami túlárazott vagy sem, visszaosztottak valamit vagy

sem, ezért addig én ne kiáltsak korrupciót azért, mert mások,

akár rosszhiszeműen ilyet kiáltanak. Egy másik példa: vannak,

akik úgy gondolják, hogy jót tesz egy színes, vegyes társadalom.

Vannak, akik azt mondják, ne híguljon fel egy nemzet. A magyar

legyen magyar és ezt a társadalmat őrizzük meg kultúrájában,

hagyományában, nyelvében magyarnak. Nem vagyunk ebben

egyformák. Valaki így gondolja, valaki úgy. Nekem is meg van

erről a véleményem. Ha valaki kérdezi, szívesen elmondom.

Ilyen például a menekült kérdés. Hogy jó-e vagy sem, ki-ki

döntse el. De az biztos, ha már itt vannak az országban,

segítséget kérnek, akkor nekem hívőként erkölcsi kötelességem

segíteni, mert a Bibliában is arról olvashatunk, hogy segítsük a

jövevényeket, a menekülteket. De a Bibliában arról is

olvashatunk, hogy Isten határozta meg a határokat, Ő húzta meg

minden nemzet határát. Az is biztos, hogy Isten óvta az ő népét

olyan népektől, akik kultúrájukban, civilizációjukban,

nyelvükben teljesen mások. Gondoljunk csak Salamonra, aki

nyitott a más népek női felé, el is fordították a szívét Istentől.

Még mielőtt valaki félreértené, nem arról van szó, hogy ne

legyen az embernek más nemzetből felesége vagy férje, de

legyen hűséges Istenhez. Egy nemzet úgy tud fennmaradni

nyelvében, kultúrájában, történelmében, ha megmarad a saját

nemzeti identitásában – ez volt Izraelben. S ha valaki ismeri az

asszír és a babilóni fogság különbségét, az tudja, hogy az asszír

fogságban a zsidók beleolvadtak az idegen népekbe (belőlük
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lettek a samáriaiak), a babilóni fogságban viszont nem

asszimilálódtak, hanem megmaradtak. Ez a veszély korunkban is

fennáll, ezért a 2015-ös menekültválság egy nagyon komoly

nemzeti, megmaradási kérdés is volt. Olyan népek indultak meg

– mondjuk ki őszintén, a többsége a káldeusi nép –, akik európai

keresztyén kultúránk fennmaradását veszélyeztették. Két példát

említhetnék: az egyik a bibliai szíria, amely a keresztyénség

egyik bölcsője (itt nevezték először a tanítványokat

„keresztyéneknek”, a misszió egyik központja lett, Pál apostol

megtérése a damaszkuszi úton), a másik a mai Törökország,

amely a bibliai kor egyik fellegvára volt (Jelenések

gyülekezeteinek színhelyei). Mind a két országba a történelem

folyamán betették a káldeusok a lábukat és ma arab ország mind

a kettő. Dániel idegen környezetben is hű tudott maradni

Istenhez, megőrizte zsidó identitását és végig engedelmességben

élt. Erre figyeltek fel a királyok és Isten megáldotta ebben az

engedelmességben.

Nekünk, hívő embereknek a szentírási értékeket kell szem

előtt tartanunk. Szem előtt kell tartanunk a keresztyén nemzeti

identitásunkat, szem előtt kell tartanunk a nemiség kérdésében

megfogalmazott bibliai álláspontunkat (az anya nő, az apa férfi

és két nem van), szem előtt kell tartanunk a család társadalmi

szerepét, megtartó erejét. A gyermekek egészséges fejlődéséhez

szükséges családi háttér biztosítását. Ezek lelki, bibliai dolgok és

nem jóléti dolgok. De nekünk ebben hűnek kell maradnunk az

Igéhez.

Befejezésül azzal az Igével zárnám, amiről Jézus beszél

(26. dia) „Az én országom nem e világból való…” Jn 18,36.

Jézus tudta nagyon jól, hogy noha egy nemzet része vagyunk,

egy ország állampolgárai vagyunk, de nekünk nincsen itt

maradandó városunk, a mi igazi országunk nem ebből a világból

való. Ez az ország, ahol élünk, földi életünk hazája, de az igazi

országunk fenn van elkészítve. (27. dia) Ha identitásomat nézem,

akkor elsősorban keresztyén vagyok és evangélikus, (27/a dia)

másodsorban Isten teremtménye vagyok, azaz ember, és magyar.
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Mindig az Isten országához való viszonyom fogja meghatározni

a földi hazámhoz való viszonyomat. Nem büszke magyar vagyok,

hanem hálás! Hálás azért, hogy magyar lehetek, a magyar

történelem része lehetek, a magyar nyelvet, kultúrát ápolhatom, a

magyar nemzet tagja lehetek. Ez nem büszkeséggel tölt el,

hanem hálával. Nem verem a mellem, hanem csendes szívvel,

alázattal borulok Isten színe elé ezért és nem különb vagyok más

népnél, hanem boldog vagyok, hogy elsősorban Isten népéhez

tartozom. Ezt jelenti ez a mondat, amit Jézus mondott. Ő zsidó

volt, de az Atya gyermekeként látta magát. Országa Izrael volt,

de tudta, hogy a hazája az Atya jobbján van. Nyelve arám volt,

de igazán az Atyával beszélt egy nyelvet, az imádság nyelvét.

Jézus az életét adta nem a hazáért, hanem az emberért, az Ő

népéért.

Mi ebben az országban élünk, hamarosan választunk

(mindenki vizsgálja meg az Úr előtt, hogy milyen értékrend

alapján választ), de mindannyian legyünk tisztába azzal, hogy a

mi országunk nem a világból való. Adjon az Úr engedelmes

szívet, bölcsességet, tisztánlátás ezekben a földi ügyekben!

Ámen!


